
Kreistag des Landkreises Altenburger Land
Ausschuss für Soziales und Gesundheit
 

 
Niederschrift     SGA/008/2025
der 8. Sitzung des Ausschusses für Soziales und Gesundheit - öffentlicher Teil - am
Donnerstag, dem 28.08.2025, im Landratsamt Altenburger Land, Lindenaustraße 9,
04600 Altenburg, Landschaftssaal
 
 
Anwesenheit:

Landrat
Melzer, Uwe  

AfD-Kreistagsfraktion
Oehler, Bernd  
Schmidt, Jens  
Spöhr, Mirko  

CDU/FDP-Fraktion
Gumprecht, Christian  
Vohs, André  

SPD/Bündnis 90/DIE GRÜNEN-Fraktion
Toll, René  

Fraktion DIE LINKE.Altenburger Land
Plötner, Ralf  

Fraktion STARKE HEIMAT
Lahr, Thomas Vertretung für Herrn Thomas Morgenstern

Fraktion DIE REGIONALEN
Helbig, Christine  

beratende Mitglieder
Arndt, Christiane  
Jurk, Ilona  
Lauckner, Karolin  
Wittig, Franziska  

Geschäftsführer
Werner, Gundula, Dr.  

Fachbereichsleiter
Just, Frank  

Fachdienstleiter
Heine, Conny  

Schriftführung
Weise, Anett  

weitere Teilnehmer
Dietrich, Cornelius  

Gäste
Richter, Rita  
Siebert, Marc-Dustin, Verwaltungsleiter Schmöllner Heimbetriebsgesellschaft
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Entschuldigt:

CDU/FDP-Fraktion
Dr. Pradel, Henrik  

Fraktion STARKE HEIMAT
Morgenstern, Thomas  

beratende Mitglieder
Seyffarth, Gunter, Dr.  

Fachdienstleiter
Rechenberger, Björn  

Vorsitz: Ralf Plötner
Schriftführung: Anett Weise
Beginn der Sitzung: 17:00 Uhr
Ende der Sitzung: 17:08 Uhr
 
Verlauf der Sitzung:
Der Vorsitzende, Herr Plötner, eröffnet die 8. Sitzung des Ausschusses für Soziales und
Gesundheit und begrüßt die Anwesenden. Er stellt fest, dass die Mitglieder 
ordnungsgemäß geladen wurden und Beschlussfähigkeit besteht. Die folgende 
Tagesordnung wird einstimmig bestätigt.
 
Tagesordnung:
 
1 Informationen, Allgemeines, Anfragen  
2 Genehmigung der Niederschrift über die 7. Sitzung am 19. Juni 2025  

 
 
TOP  1 Informationen, Allgemeines, Anfragen
  

Herr Melzer teilt mit, dass die Kommunale Arbeitsgemeinschaft Altenburger Museen
für die nächsten beiden Kreistage im Oktober und November 2025 das Ziel hat, die
Vorbereitungen für die Zweckverbandssatzung abzuschließen.
Wir sind im September 2025 nochmal im Landesverwaltungsamt, um diesbezüglich
Rechtssicherheit herstellen zu können. Wenn ein Landkreis und eine Stadt in einem
Bereich zusammengehen, müssen bestimmte Dinge beachtetet werden. Das nennt sich
dann Ausgleichs- und Ergänzungsfunktion. Das ist nicht zulässig. Da achten die
Gemeinden im Landkreis darauf, dass dies nicht passiert.
 
In der letzten Zeit hingen vor dem Landratsamt-Gebäude die deutsche und
amerikanische Flagge. Das hing damit zusammen, dass aufgrund der 30-jährigen
Partnerschaft mit Hickory eine Delegation im August zu Besuch war. Das ist eine
Region in North Carolina mit 4 Landkreisen (genannt: Counties). Das war eine
wunderschöne Zeit zusammen, die mit den Westerntagen startete und letzte Woche bei
einem Musikfestival endete. Zum 30-jährigen Bestehen dieser Partnerschaft kommt eine
Zeitkapsel hier ins Haus. Wir versuchen regelmäßig, zu bestimmten Themen in Kontakt
zu treten. Das war in der Vergangenheit per Video geschehen. Aber wir wollen uns auch
immer wieder mal persönlich treffen. Es sind viele junge Leute dabei, vor allem auch
Musikschüler.
 
Herr Gumprecht wünscht eine Information zum Stand des Förderprogramms
„Medizinstipendium des Landkreises Altenburger Land“.
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Herr Just teilt mit, dass für die Ärztegewinnung im Landkreis, mit der sich der Ausschuss
und der Kreistag im letzten Jahr beschäftigt hatten, keine Bewerbungen eingegangen
sind. Ansprechpartner für das Förderprogramm ist bei uns im Haus der Fachdienst
Personal. Folgende Antwort wurde vom FD Personal auf die Anfrage gegeben:
Seitens des Landkreises wird das Stipendium ausschließlich auf der Homepage des
Landratsamtes sowie der Bildungsmessen beworben. Daneben bewirbt der „Ärztescout
Thüringen“, als zentraler Ansprechpartner zu allen Fragen rund um die ambulante
Medizin in Thüringen. Und es wird zu verschiedenen Veranstaltungen und online auf die
Stipendien in Thüringen hingewiesen. Auf der Homepage des Landratsamtes ist dies
verlinkt. Die bisherige Resonanz ist, dass wir bis auf wenige telefonische Anfragen keine
Bewerbung im Landkreis erhalten haben.
Eine weitere Frage von Herrn Gumprecht diesbezüglich ist, wie das Stipendium stärker
aktiviert werden kann bzw. ob es Änderungsvorschläge gibt.
Das müsste im Rahmen des SGA oder an anderer Stelle diskutiert werden. Damit
beschäftigt sich der FD Personal nicht, sondern eher um die Umsetzung des
Stipendiums. 
Was gesagt werden kann ist, dass die Kassenärztliche Vereinigung von Ihrer Seite her in
Form einer Homepage aktiv ist, wo die Landkreise die Möglichkeit haben, ihre Aktivitäten
bezüglich der Ärztesuche einzutragen/zu präsentieren. Es können dann dort Ärzte und
werdende Ärzte gesammelte Einblick gewinnen, wo und in welcher Form Unterstützung
möglich ist. Es gibt zum Beispiel Landkreise, die bieten Unterstützung bei der Einrichtung
der Arztpraxen an. Und unser Angebot ist dort auch eingetragen.
 
 
TOP  2 Genehmigung der Niederschrift über die 7. Sitzung am 19. Juni 2025
  

Abstimmungsergebnis:
Von den 11 beschließenden Mitgliedern des Ausschusses für Soziales und Gesundheit
waren zur Abstimmung 10 Mitglieder anwesend.
Die o. g. Niederschrift wurde einstimmig mit 10 Ja-Stimmen genehmigt. 
 
 
 
Altenburg, den 6. Oktober 2025
 
 
Der Vorsitzende Die Schriftführerin
 
 
 
 
Ralf Plötner Anett Weise
Ausschussvorsitzender FD Gesundheit




